                      LE MICROSCOPE               corrigé TP spécialité
Rappels cours

Le microscope est un système optique comportant deux lentilles  qui sert à observer des objets trop petits pour une loupe.
La première lentille L1 : l’objectif donne de l’objet observé une image réelle, agrandie et inverse qui est l’image intermédiaire celle qui va servir d’objet pour la deuxième lentille L2 : l’oculaire (prés de l’œil).
Comme l’image intermédiaire est située entre le foyer objet et le centre optique de la deuxième lentille nous obtenons une image finale, agrandie, virtuelle et dans le même sens que l’image intermédiaire.

Le cercle oculaire est l’image du contour de l’objectif, produite par l’oculaire.
L’image finale se situe  à l’infini si l’image intermédiaire est dans le plan focal objet de la lentille L2 dans ce cas l’œil n’a pas besoin d’accommoder.     
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Le grossissement standard (commercial) G2 = α’/α
α’: angle sous lequel l’œil voit une image situé à l’infini, donc  lorsque l’objet de L2 est dans le plan focal, soit O2A1 = O2F2
α : angle sous lequel l’œil voit un objet situé à 25 cm = 0.25 m = (¼) m

Le grandissement de l’objectif   γ = O1A1 / O1A
Le grossissement standard du microscope G = [γ ]* G2
Pour α petit tan(α ) = α  dans le triangle rectangle OAB :

tan( α )=AB/d = α avec d = 0.25 m nous obtenons AB/0.25=4*AB = α 
              B
                                                    α       

             A                                                           O

                                        d = 0.25 m

Pour α’ petit tan(α’ ) = α’ dans le triangle rectangle OAB avec OA =OF2 pour avoir une image à l’infini . Et OF2 = OF2’(  tan(α’) = α’ = AB/ OF2’
                 B

                                                  α’                             α’  
                   A=F2                    O                            F’2
G2 = α’/α =[ AB/ OF2’]/ 4*AB en simplifiant par AB   
                                              G2 =  1 / 4*OF2’

L’intervalle optique est la distance entre F1’ et F2 se nomme  Δ

γ = O1A1 / O1A par application de la formule de conjugaison :1/O1A1 – 1/O1A = 1/ O1F1
nous avons O1A1  / γ = O1A  (  1/O1A1 – γ/O1A1 = 1/ O1F1 ( (1-γ) /O1A1 = 1/ O1F1
Soit O1A1  = (1-γ) * O1F1  = O1F1 -  γ*O1F1             or O1A1 = Δ +O1F1
Nous obtenons  O1A1 = Δ +O1F1 = O1F1 -  γ*O1F1  ( Δ = -  γ*O1F1  
                                  [γ] = Δ /O1F1
Pour les matheux on parle d’homothétie de centreF1’.
Grossissement standard du microscope    G =γ*G2
En remplaçant par l’expression de γ et de G2
                          G = [Δ /O1F1 ]*[ 1 / 4*OF2’]
                                   TP Microscope
Expérience 1                                                                       AB  = 1 mm

En déplaçant l’objet nous obtenons une image nette pour O1A = - 62 mm
Expérience 2
En plaçant un écran pour obtenir l’image intermédiaire nous avons mesuré    

O1A1 = 260 mm    et A1B1 = 4 mm
Calcul du     grandissement de l’objectif   γ = O1A1 / O1A   ~   4
Expérience 3

L’écran derrière l’oculaire pour obtenir une image du cercle oculaire C image du contour de l’objectif avec O2C = 140 mm donc O2F2’ < O2C

Tracé pas à l’échelle verticale.
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Le microscope : consftructions










